



证券时报客户端



证券时报官微



券商中国



e公司



数据宝



全景网



新财富

## 习近平同几内亚比绍总统恩巴洛会谈

新华社北京7月10日电 7月10日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的几内亚比绍总统恩巴洛举行会谈。两国元首一致同意，将中国同几内亚比绍关系提升为战略伙伴关系。

习近平指出，中国和几内亚比绍有着特殊友好历史。近年来，两国关系不断深化，政治互信更加坚定，务实合作更加广泛，国际协调更加密切。中方支持几内亚比绍自主探索符合自身国情的发展道路，愿同几内亚比绍传承传统友谊，巩固政治互信，拓展务实合作，不断丰富两国战略伙伴关系内涵，助力几内亚比绍更好实现国家发展。

习近平强调，中方愿同几内亚比绍密切各层级友好往来，加强治国理政经验交流，以高质量共建“一带一路”为引领，拓展农业、矿业、基

础设施建设、蓝色经济等领域合作。中方欢迎几内亚比绍优质农产品进入中国市场，鼓励中国企业赴几内亚比绍投资合作，帮助几内亚比绍将资源潜力转化为发展动能。中方愿继续为几内亚比绍国内建设提供力所能及的支持，继续派遣水稻技术专家和医疗队，助力几内亚比绍保障粮食安全和发展公共卫生事业。双方要加强教育、青年等领域交流合作，促进两国民心相通。中方将继续提供政府奖学金和培训名额，帮助几内亚比绍培养更多国家发展需要的各类人才。

习近平指出，中国和非洲都拥有灿烂的文明，都有被殖民、被侵略的惨痛历史，都珍惜和追求民族独立和解放。中国和非洲国家彼此的支持和援助是真诚的，是真实亲诚的友好兄弟和发展中国家团结合作的典范，新形势下我们

应该联手创造新时代。中非合作论坛是中非人民践行和平共处五项原则、促进共同发展的重要平台。两周前，我们在北京隆重举行和平共处五项原则发表70周年纪念活动。今年秋季将在北京举办新一届中非合作论坛峰会。中方愿同几内亚比绍等非洲国家一道，弘扬和平共处五项原则，共商新时代中非合作大计，维护发展中国家共同利益和国际公平正义，携手共建高水平中非命运共同体，推动构建人类命运共同体。

恩巴洛表示，我和代表团从抵达那一刻起就深切感受到中国人民对非洲兄弟的真诚友好。几内亚比绍和中国关系良好坚固，双方始终坚定相互支持。在几内亚比绍遭遇困难时，中国总是毫不犹豫给予宝贵支持，几内亚比绍人民对此永不忘。我们也将一如既往地同中国站在一起，坚定恪守一个中国原则，坚定支持

中方在台湾等核心利益问题上的立场。几内亚比绍钦佩中国取得的伟大发展成就，将中国作为外交最优先方向和最重要合作伙伴，希望学习借鉴中国发展理念和经验，加强经贸投资、基础设施、矿产能源等领域合作，助力国家发展。中国从不搞殖民，从不干涉别国内政，从不对其他国家颐指气使，从来给予小国平等和尊重，从来说到做到、言行一致。中国给非洲国家带来的是学校、医院、公路等造福非洲人民的合作项目。几内亚比绍高度赞赏中方为帮助非洲大陆发展发挥的重要作用和作出的积极贡献，积极支持中方举办新一届中非合作论坛峰会。几内亚比绍支持习近平主席提出的共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，愿同中方密切在多边事务中沟通协作，推动构建人类命运共同体。

会谈后，两国元首共同见证签署关于落实全球发展倡议、经济发展、海关检验检疫、地质和矿业等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和几内亚比绍共和国关于建立战略伙伴关系的联合声明》。

会谈前，习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂东门外广场为恩巴洛和夫人迪尼西娅举行欢迎仪式。

恩巴洛抵达时，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中国国歌和几内亚比绍两国国歌，天安门广场鸣放21响礼炮。恩巴洛在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当晚，习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为恩巴洛夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

## 证监会暂停转融券业务 上调融券保证金比例

划定程序化交易监控“红线”，对北向投资者适用与境内投资者相同监管标准

证券时报记者 程丹

7月10日，中国证监会依法批准中金公司暂停转融券业务的申请，自2024年7月11日起实施。同时，证监会有关部门负责人表示，进一步强化对程序化交易的适应性和针对性，加快推出更多务实举措，降低程序化交易的消极影响，划定程序化交易监控“红线”，切实维护市场交易公平。

除上述政策外，证监会还批准证券交易所将融券保证金比例由不得低于80%上调至100%，私募证券投资基金参与融券的保证金比例由不得低于100%上调至120%，自2024年7月22日起实施。对于存量转融券合约，证监会明确可以展期，但不得晚于9月30日了结。

2023年8月以来，证监会采取了一系列加强融券和转融券业务监管的举措，包括限制战略投资者配售股份出借，上调融券保证金比例，降低转融券市场化约定申报证券划转效率，暂停新增转融券规模等；同步要求证券公司加强对客户交易行为的管理，持续加大对利用融券交易实施不当套利等违法违规行为的监管执法力度。

截至2024年6月底，融券、转融券规模累计下降64%、75%。融券规模占A股流通市值约0.05%，每日融券卖出额占A股成交额的比例由0.7%下降至0.2%，对市场的影响明显减弱，为暂停转融券业务创造了条件。证监会表示，将根据市场情况，加强日常监管和逆周期调节，对不当套利等违法违规行为从“严”打击，保障市场稳定运行，切实维护投资者利益。

在程序化交易监管方面，证监会相关部门负责人表示，今年以来，证券市场程序化交易总体稳中有降，交易行为出现一些积极变化。截至6月末，全市场高频交易账户1600余个，年内下降超过20%，触及异常交易监控标准的行为在过去3个月下降近六成。

这主要和前期的一系列监管举措相关。5月15日，证监会发布《证券市场程序化交易管理规定（试行）》（以下简称《管理规定》），明确了交易监管、风险控制、系统安全、高频交易特别规定等一系列监管安排。

（下转A2版）

（更多报道见A2版）



## 融券逆周期调节“按钮”开启 稳市场举措齐发力

证券时报记者 程丹

7月10日，中国证监会依法批准中金公司暂停转融券业务的申请，自2024年7月11日起实施。交易所也将融券保证金比例由不得低于80%上调至100%，私募证券投资基金参与融券的保证金比例由不得低于100%上调至120%。

记者从接近监管部门相关人士处了解到，近期市场持续震荡调整，广大投资者对市场企稳向好和稳定市场政策的期待较为强烈。证监会高度重视投资者关切，进一步强化逆周期调节，暂停转融券并进一步收紧融券保证金比例。这是在充分评估后对投资者诉求的积极回应，是顺应市场形势、维护市场稳

定的一项举措。

强化融券逆周期调节

证监会从维护制度公平性和提升市场内在稳定性出发，围绕转融通打出了政策“组合拳”，包括暂停转融券、提高融券保证金比例等方面。

融券业务是证券公司依照《证券法》等法律法规，向客户出借证券供其卖出，并收取担保物的经营活动。转融券业务是融券业务的上游环节，指一些投资者将证券出借给中金金融、证券公司从中证金融融入证券，再提供给投资者融券卖出的经营活动。融券与转融券业务分别于2010年3月、2013年2月推出。

目前，融券业务中有近七成的证券来自于转融券。融券及转融券是一项中性的金融业务（工具），在维护市场多空平衡中发挥着重要作用。

2023年8月以来，证监会采取了一系列加强融券和转融券业务监管的举措，包括限制战略投资者配售股份出借，上调融券保证金比例、降低转融券市场化约定申报证券划转效率、暂停新增转融券规模等；同步要求证券公司加强对客户交易行为的管理，持续加大对利用融券交易实施不当套利等违法违规行为的监管执法力度。在采取上述一系列逆周期调节措施后，目前融券和转融券业务规模降幅明显。

（下转A2版）

## 下划地方征收环节后移 消费税改革待破局

证券时报记者 郭博昊 贺觉渊

健全地方税体系，既是完善现代税收制度的必然要求，也是缓解地方财政收支矛盾的现实需要。消费税作为我国税收体系中的重要税种，兼具调节税负与消费的双重功能，是财税体制改革中不可忽视的环节。近年来，“后移消费税征收环节并稳步下划地方”的消费税改革方向已经得到财政部多次确认，也备受市场期待。

新一轮财税体制改革脚步临近，受访专家向证券时报记者指出，在当前经济形势下，消费税应成为新一轮地方税体系改革的“排头兵”，拓展地方收入来源，引导地方改善消费环境。在具体操作上，以确保中央与地方既有财力格局稳定为前提，重新划分消费税的中央与地方收入分配比例。改革必然伴随挑战，可采

取适度扩大征收范围或更大程度的差异化税率予以应对。

### 拓收入、促消费 消费税改革红利多

不同于其他税种，消费税的改革方向早已敲定。2019年9月，国务院发布《实施更大规模减税降费后调整中央与地方收入划分改革推进方案》（以下简称《方案》），将“后移消费税征收环节并稳步下划地方”列为主要改革措施。

改革未曾止步。2021年，“十四五”规划纲要对消费税改革提出“调整优化消费税征收范围和税率，推进征收环节后移并稳步下划地方”的明确要求。“这进一步明确了消费税改革的重点领域是强化消费税的调节职能，充实地

方财力。”中国社会科学院财经战略研究院研究员张德勇对记者说。

消费税已是我国主要税收收入项目之一。过去一年，国内消费税规模超1.6万亿元，占全年税收收入约16.8%。中央财经大学财政税务学院副教授孙鲲鹏对记者说，消费税收入下划至地方将缓解地方财政收支平衡的问题。如果在当前消费税收入基础上直接下划50%，预计将为地方带来约8000亿元的收入。

拓展地方收入来源的同时，受访专家同样看好消费税征收环节后移对地方消费环境的

改善。

长期以来，消费税主要在生产环节征收，客观上造成了地方政府在发展经济过程中“重生产、轻消费”的目标导向。中国人民大学财政金融学院教授代志新在接受记者采访时指出，如果将消费税的税源归属从生产地转向消费地，消费地纳税地也会出现结构性调整，对消费可能有一定的激励。

在他看来，健全地方税体系是撬动政府间财政关系改革、优化国家治理结构、提高国家能力的关键所在。

（下转A5版）



河北科力汽车装备股份有限公司  
首次公开发行A股股票并在创业板上市  
今日网上申购

申购简称：科力装备 申购代码：301552  
申购价格：30.00元/股

网上发行数量：4,080,000股  
单一证券账户最高申购数量：4,000股  
网上申购时间：2024年7月11日  
(9:15-11:30, 13:00-15:00)  
认购缴款时间：2024年7月15日

保荐人（主承销商）：长江证券股份有限公司  
投资者关系顾问：(010) 88088888

《发行公告》及《投资风险特别公告》详见7月10日  
《证券时报》《中国证券报》《上海证券报》《证券日报》